

# Александр Лукашенко: 2022-й станет годом обновления и позитивных преобразований

Послание к белорусскому народу и Национальному собранию по-прежнему активно обсуждают белорусы, а в преддверии референдума оно ожидаемо оказалось в самом эпицентре общественного внимания. Тому есть вполне логичное объяснение. И проект обновленной Конституции, и блистательная речь Президента отвечают не только на животрепещущие вопросы сегодняшнего дня. Они о нашем будущем, о том, как будет жить и развиваться страна. Предлагаем вниманию читателей «Беларускай думкі» некоторые выдержки из выступления Александра Лукашенко.



## Работать на опережение

Предыдущий год был Годом народного единства. Он показал всему миру сплоченность и стойкость белорусов, что мы можем жить своим умом, дорожить нашими ценностями и вместе создавать новые ценности.

Мы выдержали ряд серьезнейших испытаний, прежде всего связанных с коронавирусом, санкциями, волнами миграционного кризиса. Уже сейчас понятно: мы справились только благодаря единству!

Сегодняшние условия заставляют нас быть еще более собранными и целеустремленными, буквально на марше выстраивать долгосрочные механизмы

сохранения мира и безопасности на белорусской земле и в нашем регионе, формировать новые точки роста в экономике, а не только адаптироваться к происходящим изменениям.

Находясь в хорошей форме и уверенно глядя в будущее, мы подошли к важнейшему периоду нашей современной истории – обновлению политической системы, новому уровню взаимодействия государства и общества.

Осознав, что происходит в мире в 2020–2021 годах, даже многие из наших сторонников встrepенулись и остановились, задают вопрос: «А зачем?» Затем, чтобы не остановиться и не упасть. Повторяю: затопчут!

Играть нужно на опережение. Работать надо на опережение.

## Обстановка в мире

Повсеместно критически повышается уровень агрессии, вызывающая риторика стала нормой, миротворческие инициативы кладутся под сукно, крупные ядерные державы пытаются выстроить новые договоренности, понимая, что третью мировую планета вряд ли сможет пережить.

Но найти компромисс пока не удастся. Общественное мнение готовят к неизбежности войны. Людей заставляют жить с такой мыслью.

По сути, решается судьба человечества – либо новые договоренности, либо дальнейшая эскалация и новая мировая война.

В нашем обществе, не с подачи нашей власти и моей подачи, бытует вопрос номер один: так будет война или нет? <...> Да, она будет, но только в двух случаях: если против Беларуси будет совершена прямая агрессия, если против нашей Беларуси будет развязана горячая война. <...> Победы в этой войне не будет. Проиграем все! Поэтому мы не хотим войны, мы навоевались. Наш народ миллионы потерял в прошлых войнах. Мы хотим мирно жить и работать.

Мы никогда не создавали проблем нашим соседям, никаким другим народам. И никогда их создавать не будем.

## Как удержать мир?

<...> Мир – это абсолютная ценность для белорусов, важнейшая, мировоззренческая. И для его сохранения нам всем необходимо приложить колоссальные усилия.

Во-первых, сохранить единство общества и государства. Страна способна эффективно противостоять агрессии, только если она монолитна. <...>

Во-вторых, необходимо вывести на качественно новый уровень систему обеспечения национальной безопасности, особенно в сфере обороны, повышать оснащенность воинских частей вооружением и техникой, обучать личный состав войск современным методам, способам отражения угроз, обучать наших военнослужащих осваивать новые типы вооружений, развивать территориальную оборону.

К вам, белорусский народ, мой первый вопрос, но не самый главный: готовы ли вы, белорусы, платить за собственную оборону, за собственное государство? <...>

В-третьих, нужно более активно развивать взаимодействие с Россией и другими нашими союзниками по Договору о коллективной безопасности. Пример Казахстана показал, насколько оперативно ОДКБ может реагировать на угрозы безопасности на евразийском пространстве.

Силы коллективной безопасности стали ключевым фактором стабилизации обстановки. Новая Военная доктрина Союзного государства существенно усилила гарантии мира в нашем регионе. Необходимо повышать эффективность стратегического сдерживания, проводить совместные мероприятия по оперативной и боевой подготовке в оборонительных целях.

## О санкциях

<...> Санкции – традиционная практика мирового монополиста США и их союзника Европейского союза. Именно таким образом всегда пытались решать вопросы с конкурентами. Так они борются против Китая, России, Ирана, Венесуэлы, Сирии, а теперь и Беларуси. Сегодня полмира охвачено их санкциями! Атакуя нас, пробуют выдавить с рынка наши флагманы промышленности. Но когда эта задача оказывается не под силу, они начинают использовать санкции как элемент гибридной войны, по сути, выстраивают алгоритм: санкции – внутренний мятеж – военное вторжение.

Изобрели модный термин – «умные санкции»: якобы они воздействуют избирательно – только на власть. На самом деле Запад методично и цинично нащупывает болевые точки экономики, проводит настоящие антигуманные эксперименты. В конечном итоге страдают люди.



Наша оценка таких действий категорична: санкции – это инквизиция нашего времени, неприкрытое нарушение норм международного права. <...>

Запад добился обратного эффекта – решительно настроил против себя наших граждан, даже тех, которые верили в этот Запад. <...>

Люди знают, что государство всегда их защитит. Так и будет. Сделаем все, чтобы простой человек не ощутил на себе негативных последствий внешнего давления.

Это важнейшая задача, которая поставлена перед нашим Правительством Президентом. Все, больше никаких задач, эта задача – экономика. И точка.

## Ценностные ориентиры белорусов

Ценности – это код нации. То, без чего не будет нас, белорусов. Жизнеспособность нации напрямую зависит от глубины и богатства духовного наследия, которое мы приумножим и передадим грядущим поколениям. Наш ориентир – не общество потребления,

а общество просвещенных и сознательных граждан, осмысленно вовлеченных в созидание родного дома – нашей Беларуси.

В нашей традиции – приоритет общественных интересов над личными. Хотя нас долгое время «облучали» мощнейшим влиянием идей индивидуализма и потребительства, что делают и сейчас.

В ментальности белорусов – почитание старших, уважение к государству. Но нашу молодежь целенаправленно подталкивают к конфликту поколений, вседозволенности и анархии.

В национальном характере – дух героизма предков, отстоявших страну в Великой Отечественной войне. А нам навязывают ложный пацифизм, пытаются искоренить нашу психологию победителей. <...>

Мы не всегда придавали значение своим ценностям, а некоторые даже считали их архаичными, идеализировали чужое. Но в современном изменчивом и искусственном мире оказалось, что мы со своим консервативным и традиционным мышлением находимся в гораздо более устойчивой позиции. <...>

Источник наших ценностей – историческая память. В сложнейших условиях закалились наши многовековые духовно-нравственные ориентиры, сформировался настоящий белорусский характер. Сегодня мы больше говорим о Великой Отечественной войне, но это не означает забвение или неприятие других этапов развития нашей государственности. В течение этого года мы должны к этому вернуться, чтобы показать всем, а особенно нашим детям и молодежи, кто мы и откуда, что мы прошли и сколько потеряли человеческих жизней, стремясь к нашей независимости.

Именно поэтому текущий год объявлен Годом исторической памяти. Он насыщен знаковыми для Беларуси датами и юбилеями, связанными с историей, наукой и культурой.

## Новая Конституция

<...> Конституция – это всегда договор государства и общества. Действующий Основной Закон, по сути,

выполнил свою историческую миссию. В свое время мы не только отвели народ от пропасти, первая моя программа, больше я ничего не обещал, тогда, в середине 90-х, надо было народ отвести от этой пропасти. Отвели. Но мы не только отвели, но и сформировали свое собственное государство. Беларусь навеки заняла, как сказал поэт, свой «пачэсны пасад між народамі».

Теперь время идти дальше. Завершено общественное обсуждение, вынесена на референдум обновленная Конституция, как и обещали. <...>

Новым субъектом политики станет Всебелорусское народное собрание. Это будет высший представительный орган в стране, который совместит в себе традиции лучших практик белорусского народовластия. <...> Поэтому не надо тут поворачивать и подпевать тем беглым, которые там орут, что «вот Лукашенко под себя чего-то создает». Что бы я ни создавал в этой Беларуси, запомните главное: моя будет заслуга, если мне как Президенту и вам, элите нашего общества, удастся сохранить тот мир и стабильность, которые у нас есть!



<...> Всебелорусское народное собрание будет обладать определенными полномочиями, которые не пересекаются с полномочиями других ветвей власти. Более того, чтобы не породить конфликт, в ВНС будут участвовать и наши депутаты, и наши сенаторы, и глава государства, и наши местные органы власти. Мы вместе будем собираться здесь и определять пути нашего развития.

Но если кому-то захочется с этих путей свернуть, которые мы или вы определите, мы дадим этому отпор – законно, не на улицах! Вот в чем смысл. <...> ВНС – это не надуманная форма нашей власти, это не из космоса взятая структура. У нас их было шесть, и в трудные периоды это народное вече спасало нашу страну, вразумляло тех, кто хотел разрушить наше государство. <...>

О необходимости изменения Основного Закона, по социологическим исследованиям, заявляли уже сегодня более 60 % граждан.

Они считают наиболее важным сохранение основных социальных гарантий (охрана здоровья, поддержка пожилых, рабочие места, образование и так далее), обеспечение безопасности, расширение реальных прав и свобод граждан.

Несомненно, в Конституции должен быть закреплён приоритет таких базовых потребностей, обязательно будет закреплён. Если мы от этого откажемся, то мы перечеркнем всю историю последней четверти века, когда мы создавали суверенное и независимое государство. Это наше достояние, это наше преимущество, и отказаться от него мы не можем, и не откажемся.

## Миссия молодежи

<...> Молодой человек должен понимать, что ничто не возникает из ниоткуда и не дается просто так. Результат приходит через напряженный труд. И легкого хлеба не бывает! Поэтому мы ждем от молодежи твердости, дерзости самой настоящей и самоотдачи во имя общего блага!

Мы создали государство, удержали его, приумножили полученное наследие. Миссия молодых – сохранить его и придать стране импульс.

## Социальная политика

Беларусь состоялась как социальное государство. В стране создан прочный бесперебойный механизм помощи и заботы о людях, взаимоподдержки, обе-

спечения социальной справедливости. На этом воспитывается общество.

Наша политика построена на простых и понятных принципах.

Первый принцип – справедливость. Почувствовали, насколько он важен. Я об этом три-четыре года тому назад сказал, что спрос на справедливость появился и будет возрастать. Вот вам пожалуйста. Его реализация, этого принципа, позволила обеспечить сбалансированное распределение социальных благ, равный доступ, насколько это возможно, каждого белоруса к этим благам.

Второй принцип – ответственность. Государство последовательно выполняет обязательства перед обществом, гарантируя всестороннюю и масштабную поддержку на протяжении жизни человека.

Третий принцип – забота. Выражается в широкой и разветвленной системе социальной помощи уязвимым категориям населения и людям, попавшим в сложную жизненную ситуацию.

В соответствии с данными принципами в Беларуси реализуется широкий пакет социальных мер и гарантий. Это бесплатное образование, здравоохранение, пенсионное обеспечение, поддержка уязвимых категорий населения, пособия при рождении и воспитании детей.

Беларусь входит в 50 лучших стран по показателям эффективности национальных систем здравоохранения, опережая Соединенные Штаты Америки и нашу Россию.

Находится в числе 25 лучших стран в рейтинге комфортных условий для материнства. <...>

Основной акцент социальной политики будущего мы видим в обеспечении демографической безопасности. Другого более важного вопроса нет.

## Экономика: направления и перспективы

Наши граждане едины в стремлении к суверенитету и независимости. Но независимость стоит дорого в буквальном смысле этого слова. Это оборона и безопасность, собственная финансовая система, развитые и эффективные государственные институты. Все очень дорого.

И у меня к вам следующий вопрос, уважаемые белорусы и вы, представители белорусов: вы готовы платить за эту дорогую вещь, имя которой суверенитет и независимость? Прежде чем отвечать, подумайте. Независимость – это условие для сохранения нации,

возможность определять свое будущее. И это право мы никому отдать не должны. Я считаю, что на это надо отдать последнее. Если мы будем суверенны и независимы, отдав последнее, мы будем верить, что мы это себе вернем, и вернем еще в большем объеме.

<...> Сегодня в экономике выдерживаются все три ключевых индикатора сбалансированного роста: валютный курс стабилен, рост золотовалютных резервов опережает прогнозы на 30 %, профицит внешней торговли максимальный с 2012 года (плюс 4 млрд долларов). Все это позволит даже в условиях санкций сократить внешний госдолг.

Как закономерный итог – сохранили положительную динамику реальных доходов населения (102 %) и реальной заработной платы (почти 105 %).

Не урезали ни одной социальной программы, построили на 14 % больше жилья с господдержкой. В общей сложности введены в эксплуатацию 45 тысяч новых квартир.

Сейчас ключевая задача – обеспечить текущую динамику, невзирая ни на какие санкции. <...> У нас созданы все возможности, чтобы сделать Беларусь динамично развивающейся страной. <...>

Инвестиции – единственный безопасный источник экономического роста. Текущее состояние дел считаю недопустимым. В кратчайшие сроки надо запустить новый инвестиционный цикл.

Сформированный в рамках программы пятилетки перечень проектов должен быть обязательно реализован, особенно в регионах. Именно там нам надо совершить прорыв. Этого ждут. 30 лет основные ресурсы потребляли Минск и крупные областные города.

Мы серьезно задолжали людям труда на местах. К концу пятилетки стандарт качества жизни должен идти именно оттуда – из районных центров, маленьких поселков, агрогородков. Преодоление межрегиональных отличий останется приоритетом госполитики. А для этого нужно активнее создавать стимулы, чтобы люди стремились жить на всей территории, а не только в Минске.

## Стратегия будущего

У нас была, есть и будет рыночная экономика с разумным участием государства в тех сферах, где без него не обойтись: работа предприятий-монополистов, контроль за ценами и общей инфляцией, строительство инфраструктуры, медицина и так далее, образование, наука. Нам обязательно надо инициативу людей разгрузить, задействовать весь этот потенциал.

И третий вопрос у меня к вам, порожденный вами, нашим обществом: готовы ли вы быть инициативными и работать на себя? Готовы ли белорусы сегодня оторваться по-настоящему, отвязаться, поставить перед собой, перед своей семьей задачи и поработать хотя бы на себя? А все остальное, что от государства, мы сохраним. И вот как только мы этот внутренний потенциал нашего народа, каждого белоруса задействуем, мы в два раза будем богаче. Пора раздеваться и работать!

<...> В условиях глобальной неопределенности белорусская стратегия развития может быть только одна: идти своим путем, думать своей головой, жить собственным умом, строить будущее на прочном фундаменте народного единства.

Помните, белорусы, все помните, кто согласен со мной и нет, – другой земли у нас не будет. Вот это Богом данное! Другой не завоюем земли, и не надо. Эту надо освоить. И другой земли для строительства и сохранения нашего государства тоже не будет.

И мы видим, страна уверенно движется вперед, у нее есть необходимые для этого ресурсы, воля, силы, поддержка союзников и партнеров.

Нынешний политический год, несмотря на все сложности, станет годом обновления и позитивных преобразований. Вот посмотрите, не глядя ни на какие санкции. Это наполнит новым содержанием белорусскую модель развития, раскрепостит резервы во всех сферах жизни. <...> Они будут у нас учиться, они будут заимствовать эту модель справедливости и человечности.